

# 美艦進犯南海島礁 12 哩 外交部召美使強烈抗議

## 中方：堅決應對美挑釁

香港文匯報訊 綜合報道，南海又起風浪。10月27日，美方派「拉森」號導彈驅逐艦進入中國南沙群島有關島礁近岸水域。中方派出海軍「蘭州」號導彈驅逐艦和「台州」號巡邏艦依法予以警告。中國外交部副部長張業遂昨日傍晚召見美國駐華大使博卡斯，就美軍艦進入中國南沙群島有關島礁近岸海域提出嚴正交涉和強烈抗議，稱對於任何國家的蓄意挑釁，中方將採取一切必要措施予以堅決應對。中國軍方亦強硬表態「將採取一切必要措施維護自身安全」。



外交部副部長王毅



外交部副部長張業遂

據外電報道，美國拉森號軍艦27日進入南沙群島渚碧礁12海里航行。而美國國防部在24小時前就公佈了這一信息，其發言人還聲稱，美軍的行動不會是一次性的，而會定期進行，這次行動並非針對中國。

張業遂說，美方不顧中方近來多次嚴正交涉和再三勸阻，派「拉森」號軍艦非法

進入中國南沙群島有關島礁近岸海域，此舉威脅中國主權和安全，危及島上人員和設施安全，是對中方的嚴重挑釁。中方對美方上述行徑強烈不滿和堅決反對。

王毅：美勿輕舉妄動無事生非

張業遂表示，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國最早發

現、命名、開發經營南沙群島，並最早、持續對南沙群島行使主權管轄。中國一向尊重和維護各國依國際法在南海享有的航行和飛越自由，但堅決反對任何國家以此為名損害中國主權和安全。南海地區迄未發生過任何妨礙航行和飛越自由的事情，今後南海航行和飛越自由也不會出現問題。美方以維護航行和飛越自由為名，行炫耀武力之實，極易引發海空意外，不僅威脅各國依法享有的航行和飛越權利，也損害南海和平穩定，是極不負責任的行為。

當天早些時候，中國外交部長王毅在北京表示，「我們奉勸美方三思而後行，不要輕舉妄動，不要無事生非。」

國防部：採一切措施捍衛主權

中國國防部新聞發言人楊宇軍則表示，美方作為域外國家派軍艦進入南海挑釁中國國家安全，嚴重破壞了地區的和平穩

定，是意圖製造南海地區軍事化的脅迫行動。中國軍隊維護國家主權安全的意志堅定不移。我們將採取一切必要措施維護自身安全。

中國派兩軍艦警告「拉森」號

「美方有關行為威脅中國主權和安全，危及島礁人員及設施安全，危及我漁民正常生產作業安全，損害地區和平穩定。中國國防部對此表示堅決反對並向美方提出嚴正交涉。中國海軍蘭州號導彈驅逐艦和台州號巡邏艦依法予以警告。」楊宇軍說。



據外電報道，美軍P-8A「海神」偵察機跟隨「拉森」號進入中國南海。

### 美濟礁

美濟礁位於中國南海的南沙群島中東部海域，位置在渚碧礁東南方，是一個橢圓形的珊瑚環礁，頂部全由珊瑚構成，東西約9公里，南北約6公里，總面積約46平方公里。四周礁石在退潮時露出水面1.83米，礁盤以外約1公里處，水深達千米以上。2015年1月至6月吹沙填海建成南沙最大島陸，與永暑島和渚碧島並稱南沙三大島。8月開始房屋建設並預備機場建設。

### 中國兩島礁位置圖



### 渚碧礁

位於南沙群島的中業群礁西南部，是由天然環礁填海而成的島嶼，在中業島西南26公里處。該礁自東北到西南約為6.5公里，寬3.7公里，礁盤面積為16.1平方公里。中國於1988年在渚碧礁建立了第一代高腳屋，隨後於90年代後期擴建成第三代建築物，礁上建有雷達站。2015年1月開始在渚碧礁區域部分（低潮時出水的礁陸）吹沙填海產生渚碧島；6月10日，衛星圖顯示永陸面積已達4.11平方公里，超過永暑礁的2.8平方公里，次於美濟礁的5.6平方公里。8月島上機場建設開始起步，與美濟礁機場、永暑礁機場形成品字式支持形態。

### 「台州」號巡邏艦：

■舷號533，053H1型（江湖II級）護衛艦首艦，裝備2座雙聯裝SY-1A艦對艦導彈，2座79式（712型）100mm雙聯半自動艦炮等。

### 「蘭州」號導彈驅逐艦：

■舷號170，中國自行研製的052C型導彈驅逐艦首艦，裝備2組「海紅-9」防空導彈垂直發射系統等，被譽為「中華神盾」。

### 「拉森」號導彈驅逐艦：

■阿利·伯克級導彈驅逐艦，上面泊有SH-60R直升機，艦載垂直發射系統使用北約的進化型「海麻雀」導彈。

■設計圖片

## 國際航道闊 美偏闖近海

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國防部發言人楊宇軍在回應美艦進入中國南沙群島有關島礁近岸水域時強調，南海海域有着寬闊的國際航道，每日有大量的世界各國商船過往南海，航行自由沒有受到任何干擾。美軍艦放寬國際航道不走，專門繞道進入中方駐守島礁近岸水域炫耀武力，是對國際法上「航行自由」的一種濫用。

海軍發言人亦表示，中國海軍將繼續嚴密監視有關海空情況，防止發生危害中國國家安全的情況和海空意外事件。

「多年來，美方在公開場合多次提議採取切實措施，確保各方艦機航行安全。然而美方在行動上卻

不顧中方一再反對，派軍艦進入中方駐守島礁近岸水域，導致雙方海空兵力近距離接觸，對雙方人員的安全都構成直接威脅，極易引發意外事件，這種做法是非常不負責任的。」他說。

嚴重損害兩國互信

楊宇軍指出，一段時間以來，中美兩軍關係保持着良好的發展勢頭，雙方就海空相遇安全行為準則中「空中相遇」附件和重大軍事行動相互通報機制中新增「軍事危機通報」附件達成一致並正式簽署，在風險管控方面邁出新的步伐。然而，此次美軍艦的挑釁行為嚴重損害雙方互信，與中美雙方

構建新型大國關係和兩軍關係的努力背道而馳。中方強烈敦促美方切實尊重中國的國家主權和安全關切，從構建中美新型大國關係的高度出發，本着「不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏」的原則，妥善處理分歧，採取切實措施糾正錯誤做法，杜絕此類事件再次發生。



■國防部發言人楊宇軍

## 南海島礁建軍事設施迫在眉睫

香港文匯報訊（記者葛沖北京報道）美國軍艦27日擅自闖入中國南沙群島有關島礁近岸海域。知名國際戰略問題專家、中國國防大學戰略研究所原所長楊毅海軍少將向本報指出，美方的挑釁，令中國更加迫切需要加速在中國南海島礁上包括軍事設施在內的工程建設。他稱，中方此次只是採取無線電驅離，沒有採取強力驅離，如果下一步美方行動升級，中方行動也會對等升級，最終美國將會是「搬起石頭砸自己的腳」。

美打「擦邊球」威信難加分

楊毅指出，美方此次行動是政治和戰略上的一大敗筆，必然會對中美關係造成負面影響。他說，日前，中國國家主席習近平剛剛結束對美國的訪問，中美無論是在雙邊領域，還是在地區和全球重大問題上，都有更多議題要合作，而美方此次行動必然會給雙方合作帶來負面衝擊。

「同時，美國這次等於是打了一個『擦邊球』，並沒有實質性內容，對此美國的『小夥伴們』可能會覺得『不過癮』，認為美國沒有把事情『做到位』，我相信美國軍艦的行動應該不會給美國的威信加多少分。」楊毅說。

挑釁如升級 中方必「回敬」

美國「拉森」號軍艦27日未經中國政府允許，擅自進入中國南沙群島有關島礁近岸海域後，中方有關部門依法對美方艦艇實施了監視、跟蹤和警告。楊毅指出，中國維護國家主權和海洋權益的決心和意志非常堅定，中國絕不會被美方所嚇倒，美國軍艦威脅了中國主權和安全利益，中國有必要加速在中國南海島礁上進行包括軍事設施在內的相關設施的建設，而未來隨着時間的推移和中美力量對比的變化，美國也會變得謹慎一些。

對於事態的後續發展，楊毅相信，如果美方行動升級，中國行動也會對等升級。這位專家指出，目前，歐洲國家接踵訪華，競相發展對華關係，面對發展對華關係的大好時機，美國不但喪失良機，反而朝着相反的方向走，採取錯誤一步，這表面上風光，實際上是外強中乾，最終將是「搬起石頭砸自己的腳」。

## 美言行不一 明知故「犯」

美軍派遣軍艦進入中國南海島礁12海里，國際輿論譁然。美國人不遠萬里來南海炫耀武力，興風作浪，成為西太平洋的麻煩製造者，讓國際社會側目，也引起了中國人民的憤慨。南海本無事，美國來搞事。南海的和平穩定來之不易，是中國和相關各方努力的結果。美國派軍艦「巡航」無疑是攪局，讓平靜、和平的南海變得波濤洶湧。

承諾良性互動 美出爾反爾

眾所周知，中美雙方在不同層級上就南海問題保持着溝通，美方對中方的原則立場是清楚的。作為太平洋上最重要的兩個國家，維護和平之海，中美雙方共同發揮建設性作用，不僅能夠造福兩國人民，也將有力促進亞太地區和世界和

平、穩定、發展。上月中美兩國領導人就南海問題達成了「保持建設性溝通」的共識。奧巴馬總統當時表示，相信雙方有能力管控分歧，同意在南海等問題上開展良性互動，表明兩國完全有能力通過對話協商，把分歧點轉化為合作點。美方表態言猶在耳，眼下卻派軍艦近距離「巡航」我國南海島礁周邊海域，其反復無常的做派令人詫異。這種挑釁性舉動是對南海和地區和平穩定的不負責任，有悖於國際大義和自身承諾。

維護南海航行自由，是美方為堂而皇之在南海展開行動打出的旗號，但其本身是個偽命題。眾所周知，南沙群島自古以來就是中國的領土，中方對此有着充足的歷史和法理依據。在各方共同努力下，南海形勢總體是穩定的。南海是中國對外經濟往來的重要通道。中國比任何國家都需要南海和平、安

全、穩定。當前，中國正積極努力同東盟國家在全面有效落實《南海各方行為宣言》的框架下，積極推進「南海行為準則」的磋商。

維護領土領海 中國意志堅

中國對南沙部分駐守島礁進行了相關建設和設施維護，不影響也不針對任何國家，不應過度解讀。中方島礁建設主要是為了改善島上人員工作生活條件，並提供相應國際公共產品服務，也有助於進一步維護南海航行自由和安全。

有人想搞事，中國人不怕事。習近平主席最近在接受路透社採訪時強調，南海諸島自古以來就是中國領土，這是老祖宗留下的。任何人要侵犯中國的主權和相關權益，中國人民都不會答應。 ■新華社

時評

專家解讀